



Опасный доступ к телу

Общественный экспертный совет при Уполномоченном по правам ребенка в ЯНАО развеял распространенный миф, связанный с сексуальными преступлениями в отношении ямальских детей.

Бытует мнение, будто значительную часть этих деяний совершают пресловутые гастарбайтеры. Зачастую именно им посетители интернет-форумов адресуют свои обвинения, когда речь заходит о насилии над подростками и малолетними детьми.

ОБВИНИЯ РОДСТВЕННИК!

Материалы, подготовленные специалистами окружного управления СКР, поразили всех участников экспертного совета. По утверждению силовиков, основная масса сексуальных преступлений в отношении подрастающего поколения совершается не людьми со стороны, а членами их семей, близкими родственниками, либо хорошими знакомыми родителей потерпевших. Отец, отчим, дядя, друг семьи, сосед – вот основной перечень тех, кто чаще всего становился фигурантом уголовных дел этой категории на Ямале.

Впрочем, как выяснил «Красный Север», этот вывод противоречит судебной практике других регионов страны. К примеру, из научной работы кандидата юридических наук Марии Миловановой следует, что более 92 процентов подобных преступлений в России совершается людьми, которые никогда не были знакомы со своими жертвами. Как пояснили «Красному Северу» в СУ СКР РФ по ЯНАО, этот нонсенс объясняется более сложными бытовыми условиями жизни на Севере и тем, что в отдаленных поселках автономного округа, как правило, все друг друга знают…

Теперь о цифрах. За три квартала этого года в ЯНАО за сексуальные преступления в отношении детей возбуждено 29 уголовных дел (это статистика СКР, и она может незначительно отличаться от данных МВД). В аналогичном периоде прошлого года их было на десять больше, а в позапрошлом году вновь 29... Объяснить эти статистические скачки объективными процессами довольно трудно, тем более, по оценкам экспертов МВД России, значительная часть сексуальных преступлений (в том числе и в отношении взрослых! – прим. автора) остается латентной. То есть жертва, в силу ряда причин, молчит, а преступник гуляет на свободе. Случается, что сами взрослые, призванные в силу должностных обязанностей блюсти безопасность ребенка, скрывают опасное преступление от органов правопорядка.



ХУЖЕ МОЛЧАНИЯ ТОЛЬКО ПРЕСТУПЛЕНИЕ

В своем выступлении на экспертном совете Елена Демьянова, старший помощник руководителя окружного управления СКР, привела по этому поводу возмутительный факт:

– Малолетняя жительница Ноябрьска еще в 2009 году обращалась к педагогам с информацией о том, что отец совершает в отношении нее развратные действия. Школьный психолог удостоверился в правдивости рассказа ребенка, о чем был извещен директор школы. Несмотря на наличие информации о тяжком преступлении, подлежащем регистрации и проверке со стороны правоохранительных органов, скандальный факт был скрыт. В последующем это привело к совершению новых тяжких преступлений, которые продолжались вплоть до сентября 2012 года. В конечном итоге девочка была вынуждена обратиться за помощью в социально-реабилитационный центр, где находится и по сей день...

Преступлениям в отношении несовершеннолетних способствует и рядовая безалаберность, благодушие родителей. Об этом на заседании говорил Михаил Поляков, руководитель управления судебного департамента в ЯНАО. В качестве примера он привел случай с 58-летним эксгибиционистом, орудовавшим в одном из общежитий Ноябрьска. Жертвами великогозрастного «дяди» стали малыши в возрасте от 4 до 6 лет. Сей гражданин действовал серийно и существенно повлиял на статистику этого вида деяний в ЯНАО. А способствовала его «успеху» безнадзорность потерпевших:

– Мамы и папы были на работе, малыши бегали по общему коридору, чем и воспользовался злоумышленник, – пояснил по этому поводу Михаил Поляков. Рассказал он и о другом, вопиющем случае. В Тарко-Сале некий врач, воспользовавшись своим служебным положением, совершал насильственные акты в отношении девочек в возрасте от 11 до 13 лет. Все жертвы состояли у него на учете и посещали врача без сопровождения родителей или педагогов.

– Врач в буквальном смысле слова имеет доступ к телу ребенка, – подчеркнул Юрий Поляков, – а значит, необходимо исключить случаи самостоятельных походов несовершеннолетних по медицинским специалистам...

ПОМОГИТЕ ВОСПИТАТЬ КАВАЛЕРОВ

А вот еще один пример, уже из области того, как органы местного самоуправления могут профилактировать преступность. В позапрошлом году в Ноябрьске среди бела дня два уголовника надругались над несовершеннолетней девочкой. По мнению следствия, помимо прочего, этому



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Ямало-Ненецкому автономному округу

преступлению способствовало отсутствие средств видеонаблюдения в городском парке, где и было совершено это преступление. Насильники отправились за решетку на 11 лет, а администрация города, получив соответствующее представление из СКР, сейчас занимается установкой системы видеонаблюдения в злополучном парке.

В заключение отметим, что все фигуранты уголовных дел, о которых здесь шла речь, уже понесли заслуженное наказание либо готовятся занять скамью подсудимых.

Участники экспертного совета, в свою очередь, подготовили ряд предложений. Особую роль в профилактике преступлений они отводят СМИ:

– Должны создаваться специальные телевизионные программы для проведения разъяснительной работы не только среди детей, но и среди взрослых... Не менее важно нравственное воспитание подрастающего поколения. Оно сориентирует молодых людей в сфере сексуального общения, в котором каждый должен выступать в качестве уважаемого и равноправного партнера. Подобное воспитание сейчас очень актуально, поскольку в некоторых молодежных сферах мужчины выступают отнюдь не в рыцарском облике, а молодые женщины – не в образе прекрасных дам, – сказала Елена Демьянова.

Андрей БАЛАНДИН

severok2@mail.ru

10 Декабря 2013

Адрес страницы: <https://yanao.sledcom.ru/folder/879484/item/1074869>